



# 秀外语讲国粹，小小少年未来可期

## 第二届“齐鲁杯”演讲与朗诵大型语言艺术展演启幕

本报济南5月15日讯(记者凌文秀) 15日,第二届“齐鲁杯”演讲与朗诵大型语言艺术展演在山东省博物馆启幕,15日、16日举办该活动济南市赛。从战疫到环保、从传统文化到外国文学……热爱语言艺术的青少年们纷纷走上“齐鲁杯”舞台,带来众多震撼心灵的内容。评委们赞扬小选手们选题涉猎广、社会责任感强,少年们未来可期。

“他已经80多岁,他奔波在战疫一线,他就是钟南山院士……”“齐鲁杯”艺术展演现场,有选手用英文讲述钟南山的战疫故事。“唱念做打,如云水袖……”有小选手用英文讲述国粹京剧。同样是英文赛场,一位小选手用语言和动作讲述如何用剪刀剪出一只栩栩如生的蝴蝶。大多数英



聆听评委点评的小选手们。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 邱志强 摄

文展演场选手在9岁左右,已经能用流畅的英文讲述很多题材的内容。英文展演现场的三位

评委老师点评这批选手时说,有内容、有创新、有深度、有情怀的内容很多。

中文展演过程中,优秀选题更是让人目不暇接。“有位选手讲述‘保护地球’,让我们印象深刻。很多题材有新意、有亮点。”中文场评委认为这届“齐鲁杯”选手在选题上,表现出很强的社会责任感,让人感受到小小少年们未来可期。

第二届“齐鲁杯”济南展演分两个中文展演场、一个英文展演场,活动将持续15日、16日两天。来自济南及周边地区的众多选手们参与活动。活动期间,22名专家、学者担任评委,既有省内话剧界资深演员,又有各大高校的播音主持系学者和多个电视台资深主播。展演前期,各个领域的语言艺术工作者共同研判“齐鲁杯”参赛标准和评分细则,为展演专业性赋能。评

委们表示,为确保活动公平、公正和专业性,全体评委郑重宣誓:将全心全意地为本届“齐鲁杯”做好评判工作,在比赛评审中将严守公开、公平、公正的原则,遵照评分细则,严肃认真、高度负责地完成好评委职责。现场表现优秀的选手均获得评委们颁发的晋级卡,将有机会参与“齐鲁杯”全省展演,竞逐“齐鲁新声”。

本届“齐鲁杯”由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省演讲学会共同主办,鲁小柒(济南)文化传媒有限公司承办。本届“齐鲁杯”在山东省内多地举办展演活动,优秀选手将推选至“齐鲁杯”全省展演,评选出一批“齐鲁新声”。本次活动是齐鲁晚报彰显媒体社会责任、关心关注青少年成长成才的品牌活动。



## 四年148个宿舍集体考研“上岸”

论文写在大地上,百年老校的人才培养密码

## 从“打小就很怕虫子”到决心攻克昆虫方向

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦 王凯

从“打小就很怕虫子”到决心攻克昆虫方向

走在绿意葱茏、环境优美的山东农业大学,人们仿佛置身绿色的海洋。

在校园里,记者见到了植物保护学院15号女生宿舍楼C1122室集体考研“上岸”的女孩们。其中,张琛、孔晓颖分别被推免至哈尔滨工业大学、南京农业大学,范奇璇、吴晓坤、陈倩、褚晓萌则分别考取了中国农业大学、浙江大学、南京农业大学、山东农业大学的研究生。

“农大就像是灯塔一样,照亮了身在其中的每一个人。”张琛回忆,刚开始上大学,大家都不知道将来要考研、考公还是找工作。但经过四年学习,宿舍六人坚定了考研的想法。“在学习过程中,我们对本专业有了更深层次的认识。另一方面,我们想进一步在实验室做出成果、发表论文,真正去田间、大山之间研究关于解决植物病害的问题,或者去发现一些国外的新物种。”

“刚开始的确不知道对什么方向感兴趣。一开始我是个很怕虫子的女生,后来跟着老师在实习课上抓虫子,近距离观察才发现大自然的虫子这么好看,渐渐地就喜欢上了所学专业,后来下决心攻克的方向就有关于昆虫。”回忆起在校点滴,陈倩说,她现在跟着师哥师姐做实验,已经认识到专业知识和科研能力还需进一步提升,将来可能会考



山农大植物保护学院15号女生宿舍楼C1122室集体考研“上岸”的大学生。

志进一步深造读博。

范奇璇介绍,她考研能上岸的秘笈,除了自身努力,还得益于周边良好的学习氛围。“我们班有30个同学,有20多个同学考研成功,其中就包括三个考研宿舍。晚上会有同学来串宿舍,分享学习资料。”

### 从农大走出去的学生被各大科研院所争抢

在“4年148个宿舍集体考取研究生”的现象背后,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,考研率高并非学生们为了考研而考研,而是更加注重日常的学习积累。一方面体现在学校浓厚的学风传承,另一方面则体现在扎实的人才培养上。

“近年来,我们学院考研率一直保持在50%以上,最高一年达到了72.6%。”植物保护学院团委书记费美娟介绍,考研率高,并不意味着终极目标是培养考研机器,“我们学院以培养学生的综合素质为主线,贯穿学生理论和实践教学两大体系,培养学生的创新、创业和就业能力。”

费美娟介绍,在这样的人才培养模式下,学院培养出了非常多优秀的校友。“平时戏说我们学院培养‘三大家’,其中包括科学家和企业家。科学家包括以李玉院士、印象初院士为代表的一大批优秀学者,企业家包括赵焱、丁绍武等在各个农化行业大展拳脚的优秀校友代表。”

而植物保护学院的学风积淀之所以好,一方面得益于老植保人一代代的努力,老师在学生的教育培养上付出了很多心血;另一方面则在于高年级的传承,很多师哥师姐都给新生树立了非

常好的标杆,自然就形成了好的氛围和目标。

在作物生物学国家重点实验室,山东农业大学教授、博士生导师、生命科学学院副院长苏英华告诉记者,她目前主要担任大二大三学生的任课老师。

“山东农业大学培养出来的毕业生太受欢迎了,每年通过个人关系也好、官方关系也好,要我们山东大学生的高水平大学、科研院所有很多。”苏英华说,“山农大的学生推荐到各个高水平科研院所、高校,在读研究生的队伍里都是很优秀的,倒不一定智商是最高的,但保证是最努力的、最有上进心的、基本功最扎实的,其实我很骄傲。”

### 农字号打头的百年老校把论文写在祖国大地上

在115年的历史积淀当中,山农大涌现出了一大批真正把论文写在祖国大地上的典型代表。

山东农业大学招生办公室主任宋伟告诉记者,这些年来,学校培养了包括中国科学院院士李振声、中国工程院院士束怀瑞等10名院士在内的各级各类优秀人才26万余人。

“作为一所省属院校,我们能取得这样的科研成绩,能培养出这样多的院士,足以说明我们的办学实力,也足以说明我们为国育才、强农兴农的爱国担当。”

记者注意到,学术界有这样一个说法:南袁北李。其中,“南袁”指的是袁隆平院士,而“北李”则是指李振声院士。袁隆平院士研究的是水稻,而李振声院士研究的则是小麦,他们解决的都是国计民生的大事儿。

不久之前,山东省曾对山东农

业大学提出具体要求:要做乡村振兴的排头兵,要做学科建设的排头兵。山东农业大学学工委书记、学工处处长王群告诉记者,“我觉得这两个‘排头兵’归根结底要从学风建设抓起,要做学风建设的排头兵。只有高质量的人才培养,才能保证乡村振兴和学科建设两个排头兵目标的实现。”

围绕着学风建设,山东农业大学实施了校、院、班“五位一体”的学风建设体系,实施了包括学风建设精品工程、班级磐石工程、宿舍细胞工程、学子领航工程和学业规划工程在内的学风建设“五大工程”。

早在今年3月25日,山东省教育厅公众号“山东教育发布”曾推出一篇题为《围绕“四个深化”,推进教育改革评价》的文章。记者注意到,文章的作者正是山东农业大学党委书记徐剑波。谈及学生评价改革,徐剑波表示,学生培养得怎么样,要看拿什么样的尺子去衡量,以什么样的眼光去发现。改革学生评价,重点要破除“分数至上”,确立德智体美劳全面发展的育人要求。

“正是因为全校上下齐心协力、坚持不懈地抓好学风建设,才使得我们取得今天这样的成绩。建校115年以来,我们培养出来的毕业生分布在各行各业,好多都成了行业翘楚,在各条战线上都取得了突出成绩,他们都是农大良好学风的具体体现。”王群告诉记者,去年学校整体毕业生深造率高达43.6%,位列省属院校第一。在刚刚发布的中国大学生就业质量排行榜中,山东农业大学居全国百强,同样位列省属高校第一名。